责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsv@126.com

## 市公安局组织开展交通违法攻坚整治统一行动

# 行人未走横道线被罚款20元

□见习记者 翟梦丽 通讯员 李根

本报讯 为进一步强化非机动车、行人交通违法执法力度,7月17日、7月18日市公安局组织开展交通违法攻坚整治全市集中统一行动。在此次全市集中整治行动中,民警重点对非机动车"闯红灯"、逆向行驶、超越停车线等交通违法做到"发现一起,处罚一起",对行人"闯红灯"、乱穿马路等行为,严格依法予以处罚。其间,还将加强对机动车驾乘人员不系安全带、摩托车驾乘人员未佩戴安全头盔以及高速公路、国省道重点交通违法行为的执法整治,加强电动自行车驾乘人员未佩戴安全头盔行为的教育、劝阻,特别是对快递、外卖骑手未佩戴头盔的,一律现场拦截并督促纠正。

在整治行动中,浦东交警在张杨路出居 家桥路西约 30 米处拦下了正在驾驶非机动 车逆向行驶的黄某,并让其靠边停车。 "你逆向开过来太危险了!" 民警及时 拦停了。黄某对自己的违法行为感到很羞 愧, "对不起对不起,我看路上车子不多, 想抄个近道,就直接开过来了"。民警告知 了黄某逆向行驶的危害性,同时向记者介绍 到:"非机动车体积小,机动灵活,这让非 机动车驾驶人误认为自己逆行不会对他人造 成多大影响。其实相反,正因为非机动车更 灵活,一旦逆行,行人及车辆难以及时躲 避,极易引发交通事故。"同时,民警还发 现黄某未佩戴安全头盔,现场对其进行"一 盔一带"交通安全宣传,倡导骑行电动自行 车佩戴安全头盔。

最终民警对黄某"非机动车逆向行驶" 的违法行为处以罚款 50 元。

闵行交警在三鲁公路联跃路路口拦下了 正在闯红灯的非机动车驾驶员曹某,曹某表 示因为看到路口没有机动车,就"壮胆"直 接闯了过来。民警对曹某进行现场批评教 育,告知其闯红灯可能带来的危险后果。民警看到曹某身穿某快递服装,但未佩戴安全头盔,"你的头盔呢?头盔要戴好啊!"曹某表示自己正在去上班的路上,平时上班送快递都是戴着头盔的,单位里有头盔。民警要求曹某无论上班、下班还是在工作,只要骑行电动车就要佩戴好安全头盔,对曹某闯红灯的行为处以罚款50元。

宝山交警在富长路曹家宅路口拦下了横 过马路的当事人陈某,并把陈某引导至路口 人行横道处过马路,告知了其乱穿马路的危 害性,陈某表示因为抄近路所以未走人行横 道,并认可自己的违法行为。民警对王某实 施的"行人横过道路未走人行横道"的行为 处以罚款 20 元。

从交通整治现场情况来看,行人、非机动车违法行为明显减少,违法当事人对民警的处罚都很配合,对整治行动表示理解,对处罚结果心服口服。



闵行交警在三鲁公路联跃路路口拦下了正在闯红 灯的非机动车驾驶员曹某

# 专注重点编,开放60小时课程

#### 上海律师《民法典》学习宣传工作全面启动

□记者 陈颖婷

本报讯 《民法典》作为新中国的第一部法典,具有划时代的意义,标志着我国的法治建设从单行法的发展阶段迈入了法典化的繁荣时代。为深入贯彻习近平总书记关于"切实实施民法典"重要讲话精神及八部门关于开展《民法典》学习宣传的工作要求,日前,记者从市律协了解到,市律师行业党委召开中心组学习会,强调要充分发挥律师和律师事务所在民法典宣传实施中的专业作用,做好普法用法宣讲工作,践行社会责任。市律协积极开展组织全市律师学习《民法典》的培训工作,掀起律师行业学习宣传民法典的热潮。

市律协联合智合共同开发《民法典》 全编系列培训课程,邀请参与过《民法 典》编撰工作的专家进行课程录像,供全 市律师进行《民法典》系统学习。课程将 在7月至8月之间陆续在"律师云学院" 平台上线,全市律师登录"律师云学院" 即可收听收看。

市律协联合无讼为本市团体会员提供《民法典》重点编——《物权编》《合同编》共60小时的课程。市律协为每家团体会员提供一个"无讼学院"学习账号,开通账号的通知将于近期以挂号信形式寄送到各团体会员单位,收到后请根据操作流程开通账号,登录"无讼"APP参与学习培训。

市律协同时积极与全国各法律院校开展培训合作,《民法典》相关课程信息将陆续在东方律师网公布。

市律协各业务研究委员会将开展《民法典》专题研究和培训工作。就《民法典》颁布实施后对相关法律服务领域带来的影响进行专题调研,形成专业论文、课题报告或培训视频,供全市会员参考。

## 两家公司SDK盗取个人信息

50多款APP中招!

□见习记者 谢钱钱

本报讯 7月16日,央视播出的2020年"3·15"晚会报道了SDK涉嫌违规收集用户个人信息问题。氮信与招彩旺旺两家公司SDK插件盗取个人信息,国美易卡等50多款APP皆中招。

此前,上海消保委与央视"3·15"晚会合作,委托北京中创网信信息发展有限公司开展了手机 APP 中 SDK 插件的个人信息保护专项评测。从 2019 年 9 月至 2019 年 11 月,通过对上千款 APP 进行测试,发现上海氪信信息技术有限公司、北京招彩旺旺信息技术有限公司家公司 SDK 插件涉嫌存在上传用户手机中的个人信息,涉及 50 多款相关 APP。

SDK 即软件开发包,指某公司开发出某种软件的某一功能,把它封装成 SDK,可以帮助APP 高效率、低成本地实现地图、支付等一系列功能,同时自身也具备获取相当一部分设备信息和用户个人信息的能力。

央视曝光 SDK 违规收集用户个人信息问题 后,引起工信部等相关部门高度重视。7月17 日,工信部在第一时间发出通知,严厉查处"3·15"晚会曝光的信息通信领域违规行为。同时,将采取常态化监管措施,加强移动互联网应用程序APP综合治理。集聚产业力量,推动技术手段建设,大幅提升技术检测水平。加强监督检查,加大对各类违规行为的处置和曝光力度,对未经用户同意收集使用用户个人信息等违规行为,依法予以查处,切实维护用户合法权益。

除了 SDK 涉嫌上传用户个人信息的问题 外,上海消保委还发现个别企业涉嫌开发多款 APP 上传用户个人信息等问题。

当前,个人信息保护成为消费者权益保护领域热点问题之一。上海市消保委持续对手机APP使用过程中涉及个人信息权限问题进行探索和研究。记者了解到,自 2018 年起,上海市消保委对消费者使用度最高的 62 款 APP 开展了三期评测。从地图类,到浏览器、输入法、综合视频等,再到网购平台、旅游出行、生活服务等类别 APP。通过三期测评,上海消保委对企业进行技术沟通和督促,解决存在的隐患问题。目前,评测已做到第四期,上海市消保委表示将持续发布最新的测试信息。

## 中学生暑期学"四史"

□记者 汪昊 摄影报道

本报讯 为更好地开展暑期青少年爱国主义教育,提升中学生学习"四史"的热情,日前,复旦中学在假期里推出学习"四史"实践活动,让青少年身临其境感受党史、新中国史、改革开放史和社会主义发展史。

图为中学生在古北市民中 心参观图片展



宝山检察院开展法检同堂活动

# "四史"、民法典走进"午间沙龙"

□见习记者 谢钱钱 通讯员

本报讯 "民法典和公益诉讼不是一种单向、线性的简单关系…" 走进宝山区人民检察院的 12 楼,不再是以往的静谧,映入耳帘的是娓娓而谈的交流声。近日,宝山检察院开展"学法典·强素质·促公正" 法检同堂共学民法典活动。记者了解到,这也是自宝山区检察院创办"午间沙龙"以来的第 34 次活动。

自 2019 年"午间沙龙"创办以来, 宝山检察院通过这一学习交流平台,已经 开展政治学习、学习典型模范等"必修 课"。而在今年,检察院开启了内容更丰富、形式更多样的全新 2.0 版"午间沙龙"活动,并为它赋予了一个崭新的主题——"守初心·爱检察·会生活"。

记者了解到,接下来四个月,宝山检察院将以党史、改革开放史、社会主义发展史、新中国史及检察史为学习重点,开展"四史"读书分享、书历史画未来、宝检记忆等学习教育活动。同时,紧扣主题,聚焦干警工作学习生活中的需求点、关注点及兴趣点,打造理论学习、实务分享、素能提升的学习交流平台,不断提升检察干警的政治素质、业务素质和职业道德素质。

#### "七五"普法收官之年

# 静安完成全区14家街镇全覆盖检查

□记者 胡蝶飞

本报讯 今年是"七五"普法收官之年。记者昨日获悉,静安区守法普法协调小组成员以及10余名人大代表、政协委员和媒体代表等组成的检查组,近日对静安全区各街镇和部分有执法权的委办局开展了3场集中检查,完成了对14家街镇的全覆盖检查。

据悉,检查主要通过实地查看、查阅台账、 集中汇报和现场提问、现场打分等方式进行。

检查组在芷江西路街道查看了城上城居民 区、东方海外大厦商务楼宇公共法律服务工作 站、区人大常委会基层立法信息采集点等法治宣 传和法治建设的情况。14个街镇的主要领导或分管领导分别对本单位的"七五"普法工作情况进行了汇报。检查组成员对照《静安区"七五"普法检查验收指导标准》的12项指标要求,结合检查情况,进行了现场打分。检查组还就《民法典》宣传、法律进社区的实际做法等方面提出问题,芷江西路街道、大宁路街道、南京西路街道、曹家渡

街道分别结合各自工作作了详细解答。 检查组指出,静安区"七五"普法工作成效显著,领导干部、基层工作者、社区群众的法治意识不断增强,社区治理过程中"自治、法治、德治"融合不断深入,依法防疫、扫黑除恶、垃圾分类等重点工作中的法治保障作用均得到了充分发挥。

#### 奉贤南桥一家垃圾分类 科普展示馆将开馆

□见习记者 翟梦丽

**本报讯** 上海又一家垃圾分类科普展示馆即将开馆。

记者近日从市市容绿化局获悉,奉贤区南桥镇两网融合科普教育基地即将正式对外开放。俄引众多参观者

#### 青浦区与中山医院合作 建设长三角智慧医院

□记者 胡蝶飞

本报讯 根据"绿色青浦"消息,昨天上午,青浦区人民政府与复旦大学附属中山医院举行签约仪式,双方将合作共建"长三角智慧医院",加快长三角生态绿色一体化发展示范区卫生健康事业发展。目前,青浦已经完成一期即长三角智慧互联网医院的建设方案。